

## Акназаров Зекерия Шарафутдинович



Акназаров Зекерия Шарафутдинович родился 22 августа 1924 года на хуторе Ямашево Зилаирского кантона БАССР (ныне несуществующая деревня Баймакского района Башкортостана) старшим ребёнком в семье крестьянина Шарафутдина Гиляжевича Акназарова. Участник Великой Отечественной войны. Окончил Межобластную партийную школу (г. Свердловск, 1948 г.), Башкирский педагогический институт им. К.А. Тимирязева (1950), в 1960—62 учился в Академии общественных наук при ЦК КПСС (Москва). В 1941—42 работал учителем Мурзееевской начальной школы Баймакского района, в 1945—46 секретарем Баймакского районного комитета ВЛКСМ. В 1948—54 работал в Башкирском областном комитете ВЛКСМ (с 1951— 1-й секретарь). В 1954—60 заведующий отделом Башкирского областного комитета КПСС, 1962-86 председатель СМ БАССР. Внёс значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие республики. Депутат ВС СССР 6—9, РСФСР 10—11, БАССР 4—11 созывов. В 1966—71 член Центральной ревизионной комиссии КПСС.

### Сочинения

- Время. Люди. Мысли. Уфа, 1995.

### Награды

- 2 ордена Ленина (1971, 1984)
- Орден Октябрьской Революции (1981)
- 2 ордена Трудового Красного Знамени (1957, 1966)
- Орден Дружбы народов (1974)
- 10 медалей СССР.

### Память

На доме №71 по улице Коммунистической, где жил З.Ш.Акназаров, установлена в его честь мемориальная доска. Его именем названа улица в Уфе.

**Источник:** Башкирская энциклопедия. В 7 т. / Гл. Редактор М. А.

Ильгамов. Т.1: А-Б. Уфа: Башкирская энциклопедия, 2005. - 624 с.

## Ахмет-Заки Валиди



Ахмет-Заки Валиди родился 10 декабря 1890 года, в деревне Кузяново Ильчик-Тимировской волости Стерлитамакского уезда Уфимской губернии, ныне Ишимбайского района в семье сельского муллы. Происходил из башкирского рода Суклы-Кай.

Отец - Ахметшах Ахметшинович Валидов, 1857 года рождения, сельский мулла и управляющий медресе, владел арабским языком. Мать - Уммулхаят была верующим человеком, владела персидским языком. У Ахмет-Заки было три брата и две сестры.

Дядя по матери - Хабибназар Саглык - ученик великого просветителя Шихабетдина Марджани и учитель юного Ахметзаки. Ахмет-Заки Валиди сперва отучился в медресе отца, затем окончил медресе в Утяково. Наряду с башкирским, татарским, турецким и русским владел персидским, арабским, чагатайским и другими восточными языками.

В 1912-1915 гг. преподавал в медресе «Касимия» в Казани. В 1912 году публикует первую научную книгу «История тюрко-татар» (Казань, 1912). Совершил две научных командировки от Российской Академии наук: в 1913 году в Ферганскую область и в 1914 году в Бухарское ханство. Во время второй экспедиции им была приобретена рукопись перевода Корана на тюркский язык, относящаяся к X веку.

В 1915 году уфимские мусульмане выбрали Валидова своим представителем в мусульманской фракции в IV Государственной думе Российской империи, был членом Временного центрального бюро российских мусульман. Избран депутатом Всероссийского Учредительного Собрания от Уфимской губернии. Депутат Миллэт Меджлиси (1917-1918).

В 1917 году, находясь в составе Башкирского областного бюро, образованного в Москве на Всероссийском съезде мусульман башкирской

делегацией, совместно с Ш.Манатовым явился организатором созыва I и II Всебашкирских съездов (июль - Оренбург, август - Уфа), на которых было создано Башкирское Центральное Шуро (Совет депутатов), которое 15 ноября 1917 года в г. Оренбурге провозгласило образование национально-территориальной автономии Башкортостан как части федеративной России. Валидов стал автором башкирского национального флага.

В феврале 1918 года Валидов был арестован большевиками в Оренбурге в числе восьмерых членов Башкирского Правительства, в апреле был освобождён при атаке отрядов казаков и башкир на город.

В начале 1919 года Валидов стал организатором перехода башкирских войск на сторону Советской власти, вёл переговоры с правительством Советской России о легитимизации в качестве автономии Башкирской республики, которая была провозглашена в марте 1919 года как Автономная Советская Башкирская Республика.

С февраля 1919 по июнь 1920 (с перерывом) - председатель Башревкома.

В июне 1920 года, считая неприемлемым постановление ВЦИК и СНК РСФСР «О государственном устройстве Автономной Советской Башкирской республики» от 19 мая 1920 года, принял участие в организации антисоветских восстаний. После их подавления укрылся в Хивинском ханстве и Бухарском эмиратах, где почти три года занимался организацией басмаческого движения в сотрудничестве с бухарским эмиром Саид Алим-ханом.

Летом 1921 года создал Национальный Совет Туркестана и его флаг. После ряда военных неудач и ликвидации басмачества Валидов в 1923 году эмигрировал. В том же году в библиотеке иранского города Мешхед нашёл уникальную рукопись, содержащую текст знаменитых «Записок» Ибн Фадлана.

В 1924 году переехал в Берлин, где сотрудничал с Гаязом Исхаки.

С 1925г. - гражданин Турции, советник министерства образования в Анкаре, затем преподаватель, профессор Стамбульского университета (Турция). Читал лекции в Стамбульском университете, участвовал в возрождении Туркестанского национального объединения «Джамиат» и издавал газету

«Туркестан», в которой отстаивал свою идею об объединении всех мусульман вокруг Турции.

В 1927 году со старым знакомым Мустафой Шокаем организовал в Стамбуле журнал «Жана (Новый) Туркестан» (1927-1931) - политический орган Национальной Защиты Туркестана.

В 1935 окончил Венский университет, защитил докторскую диссертацию по теме «Путешествие Ибн Фадлана к северным болгарам, тюркам и хазарам».

В июне 1935 года получил приглашение на работу в Бонн в качестве преподавателя Боннского университета. Зимний семестр (1938-1939гг.) работал в Геттингенском университете, одним из самых крупных и старейших университетов Нижней Саксонии (Германия).

1 сентября 1939 года А.Валиди покинул Германию и возвратился в Турцию. С 1 ноября 1939 года возобновил свою работу в Стамбульском университете. В 1953 году основал Институт исламских исследований и был назначен его директором.

27 июня 1967 года в Манчестерском университете в Англии Заки Валиди было присвоено звание почётного доктора.

Организатор и член многих научных обществ: основал Турецкую ассоциацию востоковедения, избирался членом немецкого общества по изучению восточных стран, Австралийского научного общества, финно-угорского научного общества в Финляндии, Австрийского общества Хаммера-Пургшталя. Удостоен золотой медали 1-й степени Министерства просвещения Ирана.

Автор трудов по истории тюркских народов. Опубликовал около 400 работ на 11 языках.

Ахмет-Заки Валиди умер 26 июля 1970 года в Турции. Похоронен на кладбище Karacaahmet Mezarlэрэ в Стамбуле.

**Источник:** <https://studwood.ru/1467372/istoriya/biografiya>

## Нуриев Зия Нуриевич



Нуриев Зия Нуриевич родился 8 (21) марта 1915 год в деревне Верхнее Лачентау Бирского уезда Уфимской губернии (ныне село Верхнелачентау Бирского района Башкортостана) в крестьянской семье. Прадед по материнской линии был волостным старшиной. Дед Кутлый-Ахмат и бабушка Шамсиямал вырастили дочь и четырёх сыновей Фазлый-Ахмат, Нури-Ахмат, Хужи-Ахмат, Файзи-Рахман. У каждого из них было по 5-7 детей. Отец Нури-Ахмат воевал на фронтах Первой мировой войны, а возвратясь в деревню заболел брюшным тифом и умер, когда Зие исполнилось три года. На руках у матери Мафтухи (1877—1957) остались семеро детей (сестры Сабира 1902—1992, Нурия, Салиха, Мадихинур, братья Галинур 1904—1992, Шайхинур— убит на войне в 1941 году). В засушливом 1921-м году выжили только благодаря домашнему скоту (забили на пропитание). В 1922 году Зия пошел учиться в начальную деревенскую школу.

- 1933—1935 Зия Нуриевич— учитель школы колхозной молодёжи
- 1935—1938— заведующий Бураевским роно
- 1938—1940— служба в РККА: секретарь бюро ВЛКСМ артполка 2-й Особой Краснознамённой армии
- 1940—1942— заведующий Бузовьязовским роно
- 1942—1943— начальник политотдела Подлубовской МТС
- 1943—1944— 2-й секретарь Бузовьязовского райкома ВКП(б)
- 1944—1945— 1-й секретарь Кигинского райкома ВКП(б)
- 1945—1948— зав. сельскохозяйственным отделом Башкирского обкома ВКП(б)
- 1951—1952— зав. отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов Башкирского обкома ВКП(б)
- 1952—1957— секретарь, 2-й секретарь Башкирского обкома КПСС

- 1957—1969— 1-й секретарь Башкирского обкома КПСС
- 1969—1973— Председатель Государственного комитета заготовок при Совете Министров СССР, Министр заготовок СССР
- 1973—1985— заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Комиссии Президиума Совета Министров СССР по вопросам агропромышленного комплекса.

С ноября 1985 года— персональный пенсионер союзного значения. Находясь на пенсии, Нуриев написал книгу воспоминаний «От аула до Кремля», в которой описал свои встречи с Мао Цзэдуном, К. Е. Ворошиловым, И. Ганди, Э. Хонеккером, работу с Н.С.Хрущевым, А. И. Микояном, Л.И.Брежневым, М.С.Горбачевым, мнения о Б.Н.Ельцине, роли И. В. Сталина в истории и др. В декабре 1985 года был утвержден государственным советником Совета Министров СССР. На этой должности работал до 1988 года.

Умер 19 октября 2012 года в Москве на 98-м году жизни. Похоронен на Новодевичьем кладбище рядом с супругой на 4 участке.

## **Награды**

- Герой Социалистического Труда (1975)
- Пять ордена Ленина (1949, 1965, 1971, 1975, 1985)
- Орден Трудового Красного Знамени (1949)
- Орден «Знак Почёта» (1944)
- Орден Салавата Юлаева (Башкортостан) (2009)
- Орден Сухэ-Батора

## **Память**

В марте 2013 года московская Региональная общественная организация «Землячество Башкортостана» обратилась к Президенту Республики Башкортостан Р. З.Хамитову с предложением увековечить память выдающегося земляка: назвать именем Зии Нуриева одну из улиц или площадей Уфы, установить мемориальную доску и др.

**Источник:** <https://peoplelife.ru>

## Шакиров Мидхат Закирович



Шакиров Мидхат Закирович родился 5 октября 1916 года в Уфе, в семье видного башкирского педагога и лингвиста Закира Шакировича Шакирова. Вопреки желанию отца, который хотел, чтобы сын продолжил его дело, Мидхат Закирович поступил в фабрично-заводское училище. Трудовую деятельность начал слесарем на Уфимском паровозоремонтном заводе. После окончания Бежицкого машиностроительного института в 1941 году Мидхат Шакиров работал инженером, заместителем главного механика, начальником производства на Уфимском заводе геофизических приборов. Затем недолгое время трудился секретарем Ленинского райкома ВКП(б) города Уфы, позже главным инженером Министерства местной промышленности Башкирской АССР. С первых же шагов на производстве он проявил недюжинные организаторские способности и волевые качества, требовательность к себе и к подчиненным, высокую мобильность и четкость в работе. В 1944 году вступил в ряды коммунистической партии.

В 1948 году, в 32 года, Мидхат Шакиров стал директором завода геофизприборов и аппаратуры, затем начальником строительно-монтажного управления СМУ-74, главным инженером Всесоюзного треста «Нефтепроводмонтаж». В эти годы он принимал самое активное участие в строительстве десятков подземных магистралей, таких, как газопроводы Туймазы-Уфа, Шкапово-Магнитогорск, Туймазы-Омск, Туймазы-Иркутск, Бухара-Урал, продуктопровод Уфа-Новосибирск и многие другие.

В 1963-1969 годах Мидхат Закирович работал первым секретарем Уфимского горкома КПСС. В июне 1969 года был избран первым секретарем Башкирского обкома КПСС, где проработал до ухода на пенсию в 1987 году. В этот период в Башкирии осуществлялась масштабная программа реконструкции и строительства промышленных предприятий, объектов социально-культурного

назначения, жилья, неуклонно рос выпуск промышленной и сельскохозяйственной продукции, высокими темпами развивались наука и культура. Значительно вырос авторитет республики, об успехах Башкирии часто писали центральные газеты и журналы.

Мидхат Закирович Шакиров избирался членом ЦК КПСС на XXIV-XXVI съездах партии, являлся депутатом Верховного Совета СССР седьмого, восьмого, девятого, десятого и одиннадцатого созывов, членом Президиума Верховного Совета СССР в 1970-1987 годы, членом ЦК КПСС в 1971-1987 годах. Много раз он избирался депутатом Верховного Совета Башкирской АССР и долгий период являлся членом Президиума Верховного Совета БАССР.

За выдающиеся заслуги в развитии сельского хозяйства и обеспечение выполнения социалистических обязательств Башкирии Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1981 года Мидхату Шакирову было присвоено высшее звание страны – Герой Социалистического Труда. Он награждался шестью орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и многими медалями.

Мидхат Закирович пользовался большим уважением не только в республике, но и за ее пределами. Его авторитет слагался не из наград, а с той самоотдачи, с которой он работал на благо республики и страны. Коллеги и товарищи высоко ценили организаторский талант Мидхата Закировича, его профессионализм и трудолюбие.

Мидхат Шакиров скончался 1 мая 2004 года на 88-м году жизни и похоронен рядом с супругой и родителями на Мусульманском кладбище города Уфы. До конца жизни он проживал по улице Энгельса, 1, где теперь установлена мемориальная доска работы скульптора Ханифа Хабибрахманова. Одна из улиц поселка Нагаево Октябрьского района города Уфы носит имя этого выдающегося государственного деятеля.

**Источник:** <http://kurultayufa.ru>